

2024年中非合作论坛北京峰会特别报道

谱写构建人类命运共同体的崭新篇章

- 习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上的主旨讲话 引发与会人士热烈反响

9月5日上午,国家主席习近平在北京 人民大会堂出席中非合作论坛北京峰会 开幕式并发表主旨讲话。习近平主席宣布, 中国同所有非洲建交国的双边关系提升 到战略关系层面,中非关系整体定位提升 至新时代全天候中非命运共同体,将实施 中非携手推进现代化十大伙伴行动。这 为中非携手推进现代化、助力全球南方现 代化指明方向、明确路径。接受本报记者 采访的与会人士表示,习近平主席的主旨 讲话擘画了中非携手推进现代化的新蓝 图,描绘了中非团结进步的新前景,反映 了28亿多中非人民的共同心声,为谱写 构建人类命运共同体的崭新篇章注入了 重要动力。

"携手构建新时代 全天候非中命运共同体 符合我们对多边主义的 期待、对共同发展的 渴望"

"经过近70年的辛勤耕耘,中非关系 正处于历史最好时期。面向未来,我提 议,将中国同所有非洲建交国的双边关系 提升到战略关系层面,将中非关系整体定 位提升至新时代全天候中非命运共同 体!"习近平主席的讲话赢得现场嘉宾阵

喀麦隆农业和乡村发展部部长加布 里埃尔·姆拜罗贝表示,习近平主席宣布 中非关系新定位令他备感振奋,"非中关 系新定位有助于双方进一步深化合作, 助力包括喀麦隆在内的非洲国家实现现

"习近平主席在此次峰会上宣布提升 中非关系整体定位,有助于继续深化包括 冈比亚在内的非洲国家与中国之间的友 好关系。"冈比亚财政与经济事务部部长 凯塔说,中国是非洲具有重要战略意义的 伙伴。冈中关系不断向前发展。在冈比 亚,中国企业承建了许多公路、桥梁等项 目,完善了国家交通网,受到冈比亚人民

"习近平主席的主旨讲话非常有感染 力。"马里外交和国际合作部部长阿卜杜 拉耶·迪奥普表示,非中关系整体定位提 升至新时代全天候非中命运共同体,将为 双方带来更多发展机遇,进一步造福非中

本版责编:韩秉宸 王骁波 白紫微 版式设计:蔡华伟

布基纳法索外交部部长卡拉莫科·特 拉奥雷表示,非洲和中国从来都是命运共 同体,习近平主席关于中非命运共同体建 设的相关理念和主张得到非洲国家的广泛 认同。"在当前复杂的国际形势下,携手构 建新时代全天候非中命运共同体符合我们 对多边主义的期待、对共同发展的渴望。"

"我非常赞赏习近平主席致力于加强 非中友好合作关系。"塞内加尔非洲一体 化和外交部部长法勒表示,非中合作已成 为南南合作的典范。在全球性挑战层出 不穷的背景下,深化非中关系尤为重要。

乍得商业、工业、农业、矿业和手工业 商会会长赛伊德表示,非中友好源远流 长。中国始终秉持相互尊重、互利共赢理 念与非洲国家携手同行。非中都是全球 南方的重要成员,在携手迈向现代化的道 路上,非中情谊将愈发深厚。

非洲对华友好协会联合会会长阿萨 内·姆本格表示,在习近平主席和非洲国 家领导人的战略引领下,非中合作不断展 现新活力,迈上新台阶。相信通过此次峰 会,非中将进一步深化在基础设施、卫生 健康、信息技术、农业、减贫等各领域合 作,为新时代全天候非中命运共同体增添 新的内涵。

"中国与非洲国家 携手推进现代化,充分 证明中国是非洲国家现 代化道路上的同路人和

"中非共逐现代化之梦,必将掀起全 球南方现代化热潮,谱写构建人类命运共 同体的崭新篇章。"习近平主席提出,中非 要携手推进公正合理的现代化、开放共赢 的现代化、人民至上的现代化、多元包容 的现代化、生态友好的现代化、和平安全

中非共和国经济、计划和国际合作部 部长理查德·菲拉科塔表示:"我们非常欢 迎习近平主席提出的倡议和举措,愿与中 国携手建设崭新的、多极化的、和平的世 界,探索现代化道路。"

特拉奥雷说,中国一直是非洲经济一 体化进程和现代化事业的支持者,中方在 此次峰会上提出的新举措将为非洲工业 化、农业现代化等多个领域发展创造更多 机遇,为维护发展中国家利益、促进世界 和平与发展贡献力量。

赞比亚外交与国际合作部部长汉贝 表示,赞中是志同道合的好兄弟好伙伴。 在实现现代化的道路上,赞比亚 期待借鉴中国治国理政的成功经 验,提高自身治理能力,更好服务本国 人民。

南非贸易、工业和竞争部部长帕克 斯·陶表示,中国的高质量发展对于南 非和其他非洲国家具有重要借鉴意义。 习近平主席关于中非携手推进现代化的 主张契合非洲发展需要。"我们希望在绿 色发展和数字化领域与中国开展合作。 相信南非和中国新时代全方位战略合作 伙伴关系将不断得到充实和加强。"

"现场聆听习近平主席的主旨讲话, 我深受启发。习近平主席的主旨讲话不 仅延续了非中之间的深厚友谊,还提出许 多具体的合作举措,体现了中国对非洲的 真诚支持。"埃及苏伊士运河经济区总局 主席瓦利德·贾迈勒丁说,埃及正在致力 于实现经济转型,中国的发展经验具有极 大借鉴意义。

南非政府通信和信息服务处媒体参 与部主任威廉姆·巴罗伊说:"中国正坚定 不移以中国式现代化全面推进强国建设、 民族复兴伟业,中国与非洲国家携手推进 现代化,充分证明中国是非洲国家现代化 道路上的同路人和真朋友。"

"'十大伙伴行动' 将引领非中务实合作, 为双方共同发展提供新

习近平主席指出,中国和非洲占世界 总人口的三分之一,没有中非的现代化, 就没有世界的现代化。未来3年,中方愿 同非方开展中非携手推进现代化十大伙 伴行动,深化中非合作,引领全球南方现

利比里亚农业部部长亚历山大:努塔 表示,"十大伙伴行动"对于非洲国家具有 重要意义。"我很关注推动非洲农业现代 化的举措。'十大伙伴行动'的推进落实, 将进一步助力非洲减贫,实现更好发展。"

中非共和国高等教育、科研和技术创 新部部长让·洛朗·西萨一马加莱表示,非 中双方在中非合作论坛机制下取得丰硕 合作成果,有力助推非洲国家现代化进 程。"我非常期待非洲国家与中国一道,积

极落实这些新举措, 挖掘人才潜力,进一步 推进非洲能力建设。"

"'十大伙伴行动'将 促进非中双方共赢。很多布 隆迪学生赴华留学深造后能力 得到提升,这是布中双方密切人 文交流的例证。相信人文交流伙 伴行动将进一步加强这一联系。"布 隆迪国民教育与科研部部长弗朗索 瓦·哈维亚里马纳说。

"去年,习近平主席在中非领导人 对话会上提出助力非洲一体化和现代化 事业步入快车道的3项举措;在这次峰会 上,习近平主席宣布'十大伙伴行动'。这 些举措契合非盟《2063年议程》,与非洲的 发展目标一致。"非洲联盟驻华代表处常 驻代表奥斯曼表示,"十大伙伴行动"将有 力推动非洲工业化和农业现代化。

卢旺达驻华大使詹姆斯·基莫尼奥表 示,中方在中非合作论坛第八届部长级会 议上宣布的"九项工程"已经转化为具体的 项目,在卢旺达等非洲国家落地。"习近平 主席在此次峰会上宣布的'十大伙伴行 动'将引领非中务实合作,为双方共同发

阿尔及利亚《消息报》副总编马斯欧 德说,在阿尔及利亚,西部铁路矿业线项 目、安纳巴港扩建项目等一系列标志性 项目稳步推进,是构建新时代全天候非 中命运共同体的生动实践。"相信'十大 伙伴行动'将为双方人民带来实实在在

坦桑尼亚外交与东非合作部部长马 哈茂德·萨比特·孔博说:"习近平主席的 主旨讲话为下阶段非中合作擘画了宏伟 蓝图,我们将就每一项新举措与中方密切 沟通合作,为非中携手推进现代化而不懈

(本报记者**车斌、王远、崔琦、黄培昭、** 郝瑞敏、龚鸣、刘玲玲、万宇)

▲非洲国家媒体记者

◀非洲国家媒体记者

在新闻中心拍摄开幕式转

本报记者 庄雪雅摄

本报记者 张博岚摄

在新闻中心交流。

播画面。

R回声

塞内加尔对非中合作高度重视,这是基于对话、平等 和互惠互利的合作。习近平主席宣布中方愿同非方开展 中非携手推进现代化十大伙伴行动,进一步证明了中方 一贯致力于加强非中合作。在当前国际背景下,我们继 续推进现代化建设、推动构建新时代全天候非中命运共 同体具有重要意义。

——中非合作论坛共同主席国塞内加尔总统法耶

▲9月5日,2024年中非合作论坛北京峰会开

■非洲国家媒体记者在新闻中心观看开幕式

本报记者 张武军摄

本报记者 俞懿春摄

幕式现场,中外嘉宾起立鼓掌。

我们高度赞赏习近平主席宣布的中非携手推进现代 化十大伙伴行动,将同中方一道予以落实。中国同非洲的 伙伴关系不仅建立在经贸往来上,更建立在高度契合的理 念和一致的立场上。我们都坚信人类命运与共,应实现全 面的可持续发展,让所有国家和人民获益。

一非盟轮值主席国毛里塔尼亚总统加兹瓦尼

习近平主席宣布将中国同所有非洲建交国的双边 关系提升到战略关系层面,将中非关系整体定位提升至 新时代全天候中非命运共同体,我对此表示欢迎,这体 现了中国对非洲大陆及非洲各国的高度重视。中非 合作论坛是帮助非盟落实《2063年议程》的重要论 坛,此次峰会反映了非中对推动非洲大陆现代化建 设、实现发展进步的共同意愿。非洲大陆迫切希望 实现更快发展,尤其需要与中国这样始终真诚助力 非洲发展的国家建立紧密的合作伙伴关系。

一南非总统拉马福萨

中国是中部非洲全天候的朋友,非方对中方 代化是非中的共同意愿,双方应秉持互信、务 实、相互尊重和团结互助的精神,巩固已有合作 成果,为子孙后代创造更美好的未来

一刚果(布)总统萨苏

非中伙伴关系不断加强,内涵日益丰富,涉及 广泛领域。2000年成立的中非合作论坛是双方关 系发展的重要里程碑,在加强非中经贸关系、推动 共同发展方面发挥关键作用。非中合作的成功表 明,全球发展不是零和博弈。通过携手合作,非中能 够创造更多发展机遇,实现共同繁荣。非中不仅有 相似的历史遭遇,还有对繁荣未来的共同愿景。双方 汇众智、集众力,将创造前所未有的增长和发展。

——尼日利亚总统提努布

中非合作论坛为巩固和发展非中伙伴关系搭建有 效机制和高水平平台,非中伙伴关系已成为南南合作 的典范。非中关系发展没有完成时,只有进行时 习近平主席在此次峰会上宣布中非关系新定位和 实施中非携手推进现代化十大伙伴行动,有助于 非中深化各领域合作,共同推进现代化建设,非 洲国家对此表示赞赏。

-坦桑尼亚总统哈桑

中非伙伴关系是全球南南合作的主 要支柱,中非共同努力将为非洲大陆创 造发展新动能。习近平主席提出的 全球发展倡议与联合国可持续发展 目标相一致,联合国将全力支持并参 与中非合作,为实现和平、可持续发展 和保障人权等共同目标而努力。我十分 赞赏习近平主席在此次峰会上宣布将实施

中非携手推进现代化十大伙伴行动。 -联合国秘书长古特雷斯

中方提出的全球发展倡议、全球安全倡议和全 球文明倡议旨在建设和平、团结与繁荣的人类未来, 与非盟《2063年议程》高度契合。中方大力支持全球南方 现代化,同非方在基础设施建设、农业、能源等领域取得了 实实在在的合作成果。非中秉持相同的价值观,致力于维 护世界和平安全、粮食安全、卫生和健康,推动国际减贫事 业和地球生态环境保护。

---非盟委员会主席法基 (本报记者王远、王迪、韩晓明、屈佩、张博岚、刘玲 玲、崔琦整理)



◀国家会议中 心外的 2024 年中